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За останній час в світовій фармацевтичній галузі відбулися значні зміни, які суттєвим 
чином вплинули на порядок надання фармацевтичної допомоги та послуги населенню. На 
даний час «здоров’я» людини вже не розглядається як суто медична проблема [1-3]. Так, 
Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) визначила здоров'я як «стан повного фізич-
ного, розумового і соціального благополуччя», а не просто відсутність хвороби. В контексті 
цього визначення основні постачальники медичних і фармацевтичних послуг, в т. ч і фарма-
цевтичні працівники, відіграють все більш визначальну роль в організації ефективної діяль-
ності в громадському секторі охороні здоров'я в цілому та у системі фармацевтичного забез-
печення населення зокрема. Так, ще в 1998 р ВООЗ запропонувала ввести таке поняття, як 
«терапевтичне навчання пацієнтів». Це діяльність, спрямована на те, щоб допомогти пацієн-
там придбати навички, необхідні для лікування і профілактики різних патологічних станів, 
які не загрожують здоров'ю і життю пацієнта [1,3]. Особливу актуальність аналіз сучасної 
ролі фармацевтичних працівників набувають у системах фармацевтичного забезпечення на-
селення тих країн, які знаходяться на стадії реформування, насамперед для України. Більш 
докладніше зупинимося на характеристиці даного поняття в сучасному контексті розвитку 
системи фармацевтичного забезпечення населення та надання населенню фармацевтичної 
допомоги та послуги. 

Мета дослідження полягала у вивченні та систематизації сучасного досвіду впрова-
дження фармацевтичних послуг в практичну діяльність фармацевтичних працівників у різ-
них країнах світу. Нами використовувалися такі методи, як історичний, логічний, порівняль-
ний, узагальнення, аналізу та синтезу тощо. Об’єктами дослідження стали данні міжнарод-
них звітів , насамперед звіту «Pharmacy: a global overview 2015-2017». Workforce, medicines 
distribution, practice, regulation and remuneration», який був оприлюднений на офіційному сай-
ті Міжнародної фармацевтичної федерації («International Pharmaceutical Federation» – FIP).  

За результатами аналізу спеціалізованих джерел інформації, систематичних оглядів, 
нормативно-правової бази, що регулює фармацевтичну діяльність у різних країнах світу на-
ми встановлено наступне. У більшості країн Європейського Союзу (ЄС) терапевтичне на-
вчання пацієнтів може надаватися фахівцями в галузі охорони здоров'я, включаючи також  
й фармацевтів. Для пацієнтів з хронічним захворюванням таке терапевтичне супроводження 
в аптеці може допомогти: розібратися в причинах виникнення захворювань і методах їх ліку-
вання і профілактики; освоїти раціональні підходи та принципи щодо застосування ліків; 
правильно розпізнавати побічні ефекти, які можуть бути спровоковані прийомом того чи 
іншого найменування лікарських препаратів (ЛП). Залежно від потреб пацієнта фармацевти- 
ний працівник в аптеках будь-якої форми власності та господарювання може надати інформа-
ційну або терапевтичну підтримку, яка включає допомогу в: розумінні основних механізмів ви-
никнення і перебігу тих або інших патологічних станів, методів їх лікування і профілактики; 
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інформування про належне використання ЛП; отриманні необхідних навичок щодо застосу-
вання ЛП, які вимагають певної методики введення (наприклад, інгаляційні ЛП, підшкірні 
імплантанти і т.д.); допомозі та подальшій терапевтичній підтримці пацієнта протягом усьо-
го періоду лікування, а також пожиттєво. Узагальнення данних літератури дають змогу стве-
рджувати про те, що сьогодні фармацевтична практика (допомога та послуга) суттєво роз-
ширила масштаби реалізації завдяки проведенню вакцинації населення, в т.ч. і дітей, пер-
винних лабораторних скринігів, участь в спеціальних соціальних програмах по боротьбі  
з ВІЛ, СНІД, туберкульозом, наркоманію, токсикоманію, ожирінням й таке ін. [1, 2]. У звіті 
Міжнародної фармацевтичної федерації («International Pharmaceutical Federation» – FIP) 
«Pharmacy: a global overview 2015-2017». Workforce, medicines distribution, practice, regulation 
and remuneration» (було досліджено 74 країни) були визначені 6 груп найпоширеніших фар-
мацевтичних послуг, які сучасні аптеки пропонують пацієнтам і суспільству в цілому. Як 
зазначають фахівці, саме зазначені послуги й характеризують ключові аспекти якісно нової 
місії фармацевтів у суспільстві [1, 2]. До таких послуг було віднесено: клінічні послуги, 
спрямовані на дотримання належного застосування ЛЗ відповідно до комплаєнсу пацієнтів; 
послуги, орієнтовані на кінцевий продукт; первинну медико-санітарну допомогу; проведення 
скринінгових тестів в аптеці; програми по боротьбі з наркотичною залежністю; інші сучасні 
послуги, наприклад, участь в централізованому зборі невикористаних фармацевтичних това-
рів, упаковок від них і т.ін.. [1, 2]. Всього, за результатами моніторингу, фахівці нарахували 
близько 44 фармацевтичних послуг, які надають фармацевтичні працівники безпосередньо в 
аптечних установах при спілкуванні з клієнтами. Зазначені послуги можна розподілити на 
дві групи – з «традиційними» та «інноваційними» функціями. За для ефективної реалізації 
зазначених функцій в аптеці організовують комплекс заходів, спрямованих на раціональний 
відпуск препаратів, і як наслідок запобігання виникненню побічних ефектів від застосування 
препаратів без контролю з боку лікаря. Це є одним з фундаментальних завдань сучасної фа-
рмацевтичної практики, ефективне рішення якої дозволяє забезпечувати не тільки оптималь-
ну фармакотерапію, але і дозволяє максимально заощадити обмежені ресурси як в приватно-
му, так і громадському секторі охорони здоров'я.  

Наприкінці треба зазначити, що розширення спектру діяльності фармацевтів  
є об’єктивними процесом, зупинити або уповільнити який неможливо, як неможливо знизити 
рівень соціального навантаження, що припадає зараз на аптечні заклади та особисто на фар-
мацевтів. За умов стрімкого розвитку систему фармацевтичного забезпечення населення та 
посилення тенденцій до гуманізації суспільства аптечні працівники повинні постійно підви-
щувати рівень своєї професійної обізнаності за широким колом питань. Діалектика розвитку 
фармації та економіки вимогає рішучих кроків до підвищення рівня як теоретичних, так й 
практичних навичок фармацевтів. 
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